

УДК 239

И.И. Колесник, М.Х. Мукбиль, Р.У. Тугаева

**ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ РОССИИ
СО СТРАНАМИ БЛИЖНЕГО ВОСТОКА
(СИРИЯ, ЙЕМЕН, ИРАК)**

На сегодняшний день политическую и экономическую ситуацию в ряде стран Ближнего Востока (в частности, в Сирии, Ливии, Йемене и Ираке) можно характеризовать как кризисную. Это связано с появлением террористических группировок, целью которых является дестабилизация достигнутого положения этих стран на международной арене. Необходимо оценить роль Российской Федерации в решении появившихся проблем. Россия является политическим стабилизатором в регулировании острых конфликтов на Ближнем Востоке. Анализ событий, происходящих в 2013–2014 гг., позволяет выявить перспективы дипломатического сотрудничества России с данным регионом. Можно констатировать, что в ближайшее время стабилизация ситуации на Ближнем Востоке маловероятна, несмотря на достигнутое соглашение по Сирии и восстановление минимальной стабильности в Египте.

На сегодняшний день развитие ситуации вокруг Сирии продолжает оставаться одним из наиболее важных элементов глобальной политики на Ближнем Востоке. Здесь фокусируется внимание мировых держав – ведущих стран НАТО, России, Китая, а также Турции, Ирана, Израиля, монархий Персидского залива и соседних с Сирией арабских стран. Некоторые авторы, изучающие проблемы Сирии и других арабских стран и видевшие все это своими глазами (нам же ежедневно приходится слышать об этих событиях с

телеэкранов) описывают эти события со своей точки зрения. Так, например, вышла книга автора Эль Мюрида «Если завтра война» М., «Книжный мир», 2013. И следующая книга Марата Мусина и Эль Мюрида «Что будет завтра с нами». Автор Марат Мусин – российский учёный-экономист с мировым именем был очевидцем кровавых событий в Ливии и Сирии. Ему пришлось видеть это всё своими глазами. Но его слова повергают в шок. Он доказывает на фактах, что так называемая «Арабская весна» – это ни что иное как серия захватнических войн последнего времени. Авторы подробно исследуют динамику зарождения и развития самых ужасных военных конфликтов последних лет. В монографии Эль Мюрида «Если завтра война», автор считает, что «арабская весна» стала прямым продолжением практики «цветных революций» и войны в Ираке, явилась достаточно глубоко проработанной схемой, учитывающей резко изменившийся в последние полтора-два десятилетия мир. Современные войны за господство всё более переходят из области материальной в ментальную и информационную. Государство, даже слабое, обладает максимальным числом таких связей и поэтому для демонтажа такой структуры противник вынужден выявить все слабые места и мини разломы, по которым и будут нанесены удары. Автор в своей монографии говорит о событиях в Ливии и называет основные причины войны в Ливии. Основной причиной всех мятежей и недовольства было неравномерное и несправедливое распределение доходов от продажи нефтяных ресурсов Ливии. Второй причиной существования серьезной напряженности в Ливии стала характерная для всех арабских светских режимов несменяемость лидеров – по сути, диктаторов. Все они: и Каддафи, и Мубарак, и Асад, и Бен Али, и Салех, в начале своего правления являлись действительно прогрессивными политиками, принявшими для своих стран крайне важные и значительные решения, способствовавшие выводу их на очень высокие позиции в промышленности, в социальном развитии, укрепили международный авторитет. Однако пребывая

десятилетиями у власти, эти лидеры неизбежно большую часть своих усилий стали тратить на сохранение соответствующего режима личной власти. Идеалы элиты стали совершенно непонятны и враждебны населению. Всё это создало крайне питательную почву для подготавливаемого взрыва – и кризис 2008 года, который, в общем и целом для стран Ближнего Востока оказался более щадящим в силу их меньшей вовлеченности в международное разделение труда, тем не менее, привел к серьезным предреволюционным явлениям. Перейдем к рассмотрению политической и экономической ситуации конкретно в Сирии. Сирия – многоконфессиональная и полиэтничная страна, тем не менее, выработала способность решать возникающие проблемы путем переговоров и согласований между различными группами общества. Существующий режим Хафеза, а теперь Башара Асада, сумел создать во многом уникальный государственный строй, в котором гарантированы права меньшинств их присутствием во власти и силовых структурах. При этом права большинства населения были гарантированы доступом влиятельных суннитских кланов к экономическим рычагам и существенным представительством во властных структурах. Экономика Сирии была и остается сложной и дифференцированной по отраслям и секторам. В сирийском обществе существовали серьезные проблемы. Разные народности в Сирии получали разный доступ к власти, образованию, экономическим и административным рычагам. Тяжелый урон экономике Сирии был нанесен двумя объективными факторами – наличием огромных масс беженцев на территории страны и трехлетней засухой 2008–2010 годов. Беженцы – это в основном палестинцы, проживающие десятилетиями в огромных лагерях, а также беженцы из Ирака, бежавшие во время войны 2003 года. По некоторым данным этих беженцев было от полумиллиона до миллиона человек на начало войны. Все эти люди фактически висели тяжелой ношей на экономике страны. Сирийские события начались приблизительно по ливийскому сценарию. На сирийские события повлияла и пропаганда ведущих

арабских телеканалов «Аль-Джазира» (Катар) и «Аль-Арабия» (Саудовская Аравия). Задачей первого этапа событий в Сирии было создание образа диктаторского кровавого режима, угнетающего своих граждан и не гнушающегося акциями устрашения и уничтожения инакомыслящих. Даже по истечению двух лет войны сирийская оппозиция в целом малоизвестна и практически недееспособна. Информационная война, запущенная извне, на первых парах опиралась на абсолютно недостоверные, и даже абсурдные факты, которые никем не подтверждались. Массированное применение информационного ресурса, имеющего исключительное влияние на формирование общественного мнения в странах Ближнего Востока – телекомпании «Аль-Джазира» и «Аль-Арабия» – создало благоприятный фон для действия агрессоров. В этой ситуации пропагандистская система Сирии оказалась совершенно неспособной оперативно, и тем более на опережение, реагировать на подобную войну, проигрывая практически по всем позициям. Пока шла война в Ливии, Запад был вынужден ограничивать свою деятельность в Сирии лишь информационной войной и редкими террористическими атаками в основном психологического направления. Запад активно действовал по запугиванию первых лиц режима, заставляя их колебаться и не принимать более жесткие и решительные меры. После ливийской войны во всех странах Ближнего и Среднего Востока были развернуты вербовочные пункты и лагеря первичной подготовки. Ликвидировать эту систему «военкоматов» практически невозможно ввиду их обширной географии – от западного побережья Северной Африки до китайского Синцзяна и даже до Индонезии. Среди погибших боевиков были опознаны уйгуры, пакистанцы, австралийцы, тунисцы, арабоязычные граждане Франции, саудовцы, йеменцы – граждане всех исламских стран региона и исламских общин стран Запада. Несмотря на все сложности и проблемы, сирийское руководство сумело сделать очень серьезные выводы и извлечь опыт из двухлетней войны, к которой изначально Сирия

оказалась абсолютно неподготовленной. Был сделан вывод о невозможности лишить боевиков их важнейшего ресурса, мобилизационного. У сирийского правительства нет никаких инструментов и возможностей уничтожить эти структуры. Эти структуры (подготовка боевиков) находились и продолжают находиться за пределами территории Сирии.

Ирак – одна из стран Ближнего Востока, в которой сохраняется политическая нестабильность, а уровень вооружённого насилия остаётся одним из самых высоких в мире. Республика Ирак обладает крупными запасами нефти и природного газа и является членом ОПЕК. Основную долю доходов бюджета составляет экспорт углеводородов. В результате интервенции США и Великобритании в марте 2003 года был положен конец правлению Саддама Хусейна, Ирак был оккупирован вооружёнными силами США и рядом других стран. Экономика страны за время военного конфликта была разрушена. Президент Ирака Саддам Хусейн был захвачен и казнён.

С 2005 года Ирак возглавляет президент Джаляль Талабани, в 2010 году переизбранный на второй срок. До конца 2014 года за ним будут сохраняться полномочия президента, несмотря на его отсутствие в стране с декабря 2012 года в связи с прохождением лечения в одной из клиник Германии. 30 апреля 2014 прошли Парламентские выборы в Ираке. На выборах были избраны 328 депутатов Совета представителей Ирака. ИСНА – Центральная избирательная комиссия Ирака объявила окончательные итоги парламентских выборов в этой стране. Согласно объявленным данным, первые три места по числу завоеванных парламентских кресел заняли коалиция «Правительство закона» во главе с премьер-министром Нури аль-Малики, фракция «аль-Маватен» (Гражданин), возглавляемая Аммаром Хакимом и фракция «аль-Ахрар» (Свободные), близкая к движению Муктады Садра. Это, однако, не означает, что действующий премьер-министр и его коалиция «Правительство закона» могут в одиночку сформировать

правительство. Для этого им придется вступить в коалицию с одним или несколькими политическими объединениями в Ираке. Между тем, другие политические фракции, в частности группа Айяда Алави, курды и движение Муктады Садра, считавшееся основным конкурентом Нури аль-Малики, уже сейчас начинают переговоры о формировании коалиции для достижения необходимого большинства.

Первые выборы в иракский парламент состоялись в 1925 году. Первоначально в парламент избирались путем двухстепенных выборов, в которых принимали участие только мужчины, граждане Ирака, удовлетворяющие требованиям определенного имущественного ценза. При этом, в парламенте должно было быть по четыре представителя от христианской и иудейской общин. «В Москве рассматривают организацию в установленный срок выборов в палату депутатов Республики Ирак – первых с момента вывода из страны в декабре 2011 года иностранных коалиционных сил – как важное, рубежное событие на пути утверждения стабильности в стране, подтверждение нацеленности иракцев на преодоление внутренних разногласий в духе отказа от узкогрупповых амбиций ради достижения общенациональных демократических целей», – говорится в комментарии департамента информации и печати МИД России. В парламенте Ирака основная роль отводится Совету представителей. Он утверждает государственный бюджет страны, осуществляет контроль за деятельностью исполнительной власти, обладает определенными полномочиями в области государственного управления, в частности утверждает глав Федерального кассационного суда, Генеральной прокуратуры и Департамента судебных инспекций, начальника Генерального штаба армии, ратифицирует международные соглашения. Абсолютным большинством голосов Совет представителей может выразить недоверие любому министру правительства страны, а также досрочно освободить от должности президента Ирака.

Внутриполитическая обстановка в Ираке продолжает накаляться на фоне разногласий между основными политическими силами в парламенте. В стране происходят вооруженные столкновения между иракской армией и исламистскими террористическими группировками в западных провинциях. Обостряется этноконфессиональная рознь между суннитами, шиитами и курдами. Выборы важны и для российско-иракских отношений, которые успешно развивались до сих пор в энергетической и военно-технической сфере. Преимущество российских компаний заключается в готовности – в отличие от многих западных партнеров – работать в сложных условиях внутриполитической дестабилизации в Ираке. Однако нарастающие тенденции децентрализации и влияние на политическую ситуацию в Ираке внешних сил – прежде всего Турции и Саудовской Аравии – вызывают опасения касательно перспектив реализации российских интересов.

2013 год стал самым кровавым в истории Ирака за последние 10 лет. По данным ООН в 2013 году на территории Ирака погибло более 10000 человек. Резкое усиление террористической активности внутри страны привело к ослаблению позиции правительства в управлении страной; религиозные конфликты между шиитами и суннитами усугубили состояние иракской армии. Итогом этого стала полная неготовность правительства и армии к вторжению группировки ИГИЛ («Исламское государство Ирака и Леванта») в июне 2014 года. В течение одного месяца ИГИЛ заняло значительные территории севера Ирака, в том числе второй по значению город в стране Мосул, а также ряд приграничных территорий в Сирии. В результате только за июнь 2014 года погибло 2400 человек.

В течение последних лет специалистами по Ближнему Востоку неоднократно озвучивался возможный вариант решения конфликтной ситуации – распад Ирака на три этнорелигиозные зоны: курдскую, шиитскую и суннитскую. Сегодняшняя ситуация стала реальной

угрозой существованию Ирака в качестве централизованного государства, созданного в 1920 году.

На сегодняшний день Ирак вынужден в короткие сроки сформировать новое правительство, в котором будут представлены интересы всех религиозных конфессий. Это является необходимым условием для выхода из кризисной ситуации с точки зрения международных наблюдателей, в частности аналитиков США. Но даже в ситуации острого кризиса парламент не может прийти к общему решению. Об этом сообщает газета «Аль-Джазира», публикуя комментарии лидера иракских шиитов Али Аль-Систани, осуждающего неспособность членов парламента к единому мнению. Экс-президент парламента Ирака Усама Аль-Надживи заявил, что не собирается выдвигать свою кандидатуру на новый срок, чтобы предоставить возможность политическим партиям шиитов определить нового премьер-министра. Действующий премьер-министр Нури Аль-Малики считает смену правительства нарушением конституции и даже государственным переворотом, поскольку парламентские выборы, прошедшие в Ираке в мае 2014 года (первые на новом демократическом этапе истории Ирака), показали поддержку партии Аль-Малики, получившей большинство голосов. Однако именно Аль-Малики, возглавивший правительство в 2005 году, подвергается резкой критике, поскольку проводил дискриминационную политику в отношении суннитов.

Политические лидеры США не выражают готовность активного вмешательства в ситуацию в Ираке, несмотря на официальную просьбу иракского правительства. При этом международные аналитики утверждают, что Ирак не в состоянии собственными силами освободить захваченные территории. Поэтому есть вероятность обращения правительства Ирака за помощью к Российской Федерации, которая озвучила свою поддержку в борьбе с террористическими группировками, несущими угрозу мировой безопасности.

В 1990 году Северный Йемен (Йеменская Арабская Республика) и Южный Йемен (Народная Демократическая Республика Йемен) были объединены в одно государство – Республику Йемен. Представители юга заявляют об ущемлении их прав и выступают за провозглашение независимой Демократической Республики Йемен. В феврале 2011 года в Йемене начались выступления с требованием отставки президента Али Абдаллы Салеха, который руководил страной 33 года. Салех отрекся от власти в обмен на иммунитет от уголовного преследования. На досрочных выборах в феврале 2012 года новым президентом на двухлетний срок был избран Абду Раббо Мансур Хади. После окончания срока его полномочий в стране должны состояться президентские и парламентские выборы. Сейчас в Йемене проходит второй раунд национального диалога. В целом политические преобразования идут по намеченному курсу. Об этом на заседании Совета Безопасности ООН заявил Специальный посланник Генерального секретаря ООН по Йемену Джамаль Бен Омар. Он призвал все йеменские политические партии, правительство страны и сообщество доноров к сотрудничеству и координации усилий. Второй раунд национального диалога прошел в рамках Конференции, организованной под эгидой ООН. В ней приняли участие 565 делегатов – представители всех слоев йеменского общества. Представитель ООН процитировал слова президента Йемена Абду Раббо Мансура Хади, который на Конференции по национальному диалогу заявил, что в стране наблюдаются не только политические преобразования, но и трансформация политической культуры. Россию и Йемен связывают традиционно дружественные отношения. По данным экономико-политического справочника «Страны и регионы мира», первый договор о дружбе и торговле между Москвой и Санной был подписан в 1928 г. Дипломатические отношения между странами установлены в 1955 г. СССР активно поддерживал и оказывал существенную и безвозмездную помощь Йеменской Арабской Республике. Позднее

Йеменская Республика (ЙР), заявила о признании Российской Федерации 30 декабря 1991 г. и выразила готовность рассматривать Россию в качестве правопреемницы бывшего СССР во всех действующих международных договорах и соглашениях. По целому ряду ключевых проблем региональной и международной жизни Россия и Йемен придерживаются близких позиций. Развиваются политические и межпарламентские контакты. Торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество с Йеменом на постоянной основе осуществляется с 1956 года. Значительная часть промышленных и социальных объектов на юге современного Йемена была построена при содействии СССР. На долю СССР приходилось более 50 % иностранных кредитов, полученных Южным Йеменом. В 1996 году состоялось подписание Протокола о сотрудничестве между Федерацией торгово-промышленных палат Йемена и Торгово-промышленной палатой России, в 2002 г. был подписан Меморандум о переговорах по вопросам развития торговли, экономического и технического сотрудничества, в 2005 году было подписано соглашение о сотрудничестве между ТПП России и ТПП Йемена. В декабре 2005 года учрежден Российско-Йеменский деловой совет. В июне 2010 года в Москве состоялось 6-е заседание РЙДС, по итогам которого были подписаны учредительные документы о создании Российско-Йеменского торгового дома. С января по ноябрь 2010 года товарооборот вырос на 5,5 % и составил 167,5 млн. долл. США (в 2009 года – 173,8 млн. долл., из которых 173,6 млн. долл. – российский экспорт). Йемену продано 3 тыс. единиц наземного транспорта и 400,8 тыс. тонн сельскохозяйственной продукции. Несмотря на усугубляющиеся проблемы с обеспечением безопасности в ЙР, ряд российских компаний продолжают работать на йеменском рынке. В настоящее время основными направлениями российско-йеменского торгово-экономического сотрудничества, где наработан определенный опыт, являются здравоохранение, энергетика, строительная индустрия, транспорт, сельское хозяйство и

ирригация. На постоянной основе в Йемене работает ряд российских компаний – ОАО «Стройтрансгаз», ОАО «Зарубежводстрой», ФГУП «Здравэкспорт», ОАО «Техностройэкспорт» и «Экспортстрой». В настоящее время в Йемене работает около 300 российских специалистов, в основном врачи и средний медперсонал. Развивается сотрудничество в нефтяной области. Российская компания взяла в концессию два нефтяных блока на юге Йемена. Подрядные работы имеются в виду отдать компании «Роснефтегазстрой». Общий объем товарооборота составил в 2008 году 130 миллионов долларов. При этом йеменский экспорт в Россию незначителен – около 100 тыс. долл., а традиционными товарными группами российского экспорта являются зерновые, машины и оборудование, нефть и нефтепродукты, бумага, изделия из металлов. Йемен поставляет в Россию кофе и морепродукты. Надо отметить, что для создания благоприятных условий для российских компаний, по данным «Полпреда», РФ уже списала несколько лет назад 6,4 млрд. долл. (80%) государственного долга Саны. На развитие взаимовыгодного торгово-экономического сотрудничества между Россией и Йеменом сдерживающее влияние оказывают такие факторы, как низкий уровень развития йеменской экономики, нехватка финансовых ресурсов, высокие транспортные расходы, отсутствие взаимоприемлемых схем финансирования проектов. В то же время Йемен сохраняет привлекательность. Есть предпосылки для осуществления проектов в нефтегазовой сфере. Так, недавно Йемен стал экспортером сжиженного природного газа, и там уже работает французская компания Total. По опубликованным данным сайта «Страны мира», ожидается, что ежегодные поступления в госбюджет от налогообложения экспорта сжиженного природного газа составят примерно 2 млрд. долл. Важным направлением развития двусторонних связей остается военно-техническое сотрудничество, в рамках которого рассматривается ряд новых проектов. В настоящее время руководство Йемена стремится модернизировать свои вооруженные силы, а 90% военной техники, состоящей у них на

вооружении, было произведено в СССР. По сведениям РИА Новости, сейчас между военными ведомствами двух стран ведутся переговоры, касающиеся ремонта техники, поставок запчастей, а также обучения йеменских военнослужащих в учебных заведениях РФ. Сотрудничество между этими странами выгодно, так как Йемен занимает важнейшее стратегическое положение и контролирует подступы к Суэцкому каналу, и Россия заинтересована в том, чтобы ее военные и торговые корабли могли пользоваться йеменскими портами, особенно в свете участия российского военно-морского флота в борьбе с пиратами у побережья Сомали. А Йемен, несмотря на определенные успехи, достигнутые в последние годы, остается весьма бедной страной и заинтересован в получении политической, военной и экономической помощи из России. Но это сотрудничество зависит от многих факторов, в том числе и негативных. Как известно, низкий уровень развития экономики Йемена, социальная напряженность, политическая нестабильность – все это присутствует в данной стране и, несомненно, влияет на характер сотрудничества. Для более продуктивного сотрудничества необходимо Правительству Йемена предпринять определенные меры, не для устранения, но хотя бы для сглаживания последствий существующих проблем. Отношения России с Йеменом – один из приоритетов ближневосточной политики России, в Йемене широкое проникновение русской культуры. В Санае и Адене открыты российские культурные центры. Многие молодые йеменцы изучают русский язык. 80% йеменских студентов, уезжающих на учебу за рубеж, проходят обучение в нашей стране. Выпускники российских вузов работают в наиболее важных отраслях экономики Йемена и служат в йеменской армии. Хотя 15 лет назад Йемен начал диверсифицировать свое вооружение, закупая технику во Франции и США, до сих пор до 80% оружия в Йемене – российского производства. Отношения России и Йемена имеют долгосрочный характер. В 2013 году исполняется 85 лет первому Договору о дружбе

и торговле между Москвой и Санной. Российский бизнес традиционно проявляет интерес к Йемену. Существует ряд направлений, по которым у России и Йемена есть перспективы и потенциал сотрудничества. Среди них разведка и добыча полезных ископаемых, энергетика (включая добычу и переработку нефти и газа), развитие инфраструктуры, прежде всего транспортной, создание систем спутниковой связи, сельское и водное хозяйство. 2 апреля состоялась встреча президента России Владимира Путина с прибывшим в Россию с официальным визитом президентом Йемена Абду Раббо Мансуром Хади. Как сообщили ИА REGNUM в пресс-службе президента России, приветствуя гостя, Путин подчеркнул, что Россию и Йемен связывают давние дружеские отношения, «и мы рады принять вас в Москве». «Рады и потому, что вы являетесь главой государства, с которым, как я уже сказал, у нас многолетние добрые отношения, и потому, что вас лично связывают с нашей страной годы, проведенные в России. Вы, как известно, закончили Академию Генерального штаба имени М. В. Фрунзе. Надеюсь, от времени, которое вы здесь провели, у вас остались добрые воспоминания», – сказал он. Президент России также констатировал тот факт, что неплохо развиваются экономические отношения между двумя странами: «К сожалению, общий объем пока маловат, но темп в прошлом году набран неплохой: 43 процента увеличения товарооборота. Есть и другие направления, которые всегда представляли взаимный интерес, в частности, военно-техническое сотрудничество». «Йемен проходит непростой путь в своем развитии, и мы надеемся на то, уважаемый господин президент, что вам удастся восстановить мир, порядок, создать условия для эффективного поступательного развития. Россия будет делать все, что от нас зависит для того, чтобы помочь вам, поддержать вас, с тем, чтобы создать условия для восстановления страны, для ее развития, для того, чтобы поднять жизненный уровень, создать хорошие условия для жизни дружественной нам страны», – заявил Путин. В свою

очередь, президент Йемена отметил: «Я приехал из страны, которую связывают традиционно дружественные отношения с вашей дружественной нам страной еще со времен Советского союза. В этом году мы будем отмечать 85-летие наших двусторонних отношений. Действительно, вы правы, наша страна сейчас переживает непростые времена. Наша страна уже неоднократно переживала подобные сложные времена в своем развитии. Вам известно, что некогда наша страна состояла из двух частей: Северный и Южный Йемен. Это было в 90-х годах. И все это накладывается на глубинную трансформацию, которая происходит в нашем регионе, начиная с 2011 года. Однако я хотел подчеркнуть на примере своей страны, что эти трансформации носят мирный характер». Как подчеркнул он, в самом начале событий 2011 года были опасные инциденты, однако йеменцам удалось избежать гражданской войны, и именно благодаря этому впоследствии создались благоприятные условия для инициативы стран Персидского залива, которая трансформировалась в мирную передачу власти в этой стране. «Все это, еще раз подчеркиваю, удалось нам большими усилиями, поскольку была реальная угроза как раскола в армии, так и раскола в аппарате безопасности на протяжении шести месяцев. Но общими усилиями нам удалось это преодолеть, и Россия сыграла свою важную роль», – подытожил он. И сейчас в нашей стране также произошло важное событие: нам удалось запустить национальный диалог с участием всех основных политических сил. Это диалог, который будет проходить в течение шести месяцев. Это также стало возможным благодаря выбору йеменского народа в пользу национального диалога, а не гражданской войны. И это очень важно. Надо принимать во внимание особенности устройства и исторического формирования нашего общества, которое во многом остаётся племенным. На руках у населения ещё много оружия, и если, не дай бог, вспыхнула бы гражданская война, то это самым негативным образом сказалось бы на положении дел не только у нас в стране, но и во всём регионе.

Подводя итоги, следует отметить, что Российская Федерация играет важную роль при переходе Йемена на демократическую ступень развития; в политической и экономической жизни населения можно зафиксировать некоторую стабилизацию. Поддержка Россией сирийского государства в целом даёт положительные результаты; удалось сохранить структуру власти и начать реализовывать мирную политику. Сотрудничество Ирака с Россией дает надежду на переориентацию страны с религиозно-политических конфликтов на экономическое и социальное развитие.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Арабский мир: три десятилетия независимого развития // под ред. И. В. Исаева, В. В. Наумкина. М., 1990.
2. Демьяненко А.П. Крушение экспансионистских планов германского империализма в отношении арабских стран (1941–1943 гг.) // Актуальные проблемы современного востоковедения. История. Экономика. М., 1974.
3. Ланда Р.Г. История арабских стран. М., 2005.
4. Львов П. К оценке ситуации в Ираке. 11.12.2013 / Электронный ресурс <http://ru.journal-neo.org/2013/12/11/rus-k-otsenke-situatsii-v-irake/>
5. Львов П. Политика США: развал Ирака практически начался / 25.06.2014. Электронный ресурс <http://geopolitics.by/analytiks/politika-ssha-razval-iraka-prakticheskii-nachalsya>
6. Наумкин В.В. «Красные волки» Йемена. Национальный фронт в революции. М., 2003.
7. Новейшая история арабских стран Азии. 1917–1985. М., 1988. С. 337–353, 402–411.
8. Хайдар А.Н. Некоторые аспекты социально-экономического развития Йеменской республики на современном этапе. // Арабские страны Западной Азии и Северной Африки (новейшая история, экономика и политика). Вып. 3. М., 1999
9. Хроника противостояния в Ираке. Сборник аналитических материалов. М., 2010 // Электронный ресурс <http://www.csef.ru/files/csef/articles/479/479.pdf>.
10. Эль Мюрид. Если завтра война. Москва, 2013.

11. **Юрченко В.П.** Военно-политическая обстановка в Ираке (декабрь 2011) / Электронный ресурс <http://navoine.ru/irak-dekabr-2011.html>.
12. <http://www.aljazeera.net/portal>
13. <http://www.aljazeera.net/news/arabic//2014/7/4/> زج ع-راك ن ت س ي-ي ن ا ت س ي س ل ا / ق ف ا و ت ل ا-ي ل ع-ن ا م ل ر ب ل ا
14. <http://www.gazetasng.ru/news/show/13647.html>